

# 当我们偶遇中耳炎

颜光堂

成都市中西医结合医院耳鼻咽喉头颈外科 610000

【中图分类号】R657.5

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415 (2021) 12-094-02

耳朵位于脸的两侧，加之头发的遮挡，所以在日常生活中不像眼睛、鼻子这些五官那样时时都受到人们的关注。但是耳朵的重要性却是不容置疑的，它是人体仅次于眼睛的信息收集器官，除了实现听觉、平衡功能外，还能够为我们戴眼镜、戴口罩等提供支撑。中耳炎是一类能造成耳朵功能损害的常见疾病，给我们的生活带来极大困扰，应该引起我们的重视。以下就中耳炎常见类型的症状、发病原因及相应的应对方法等给读者进行介绍，希望能对大家有所帮助。

## 一. 常见中耳炎的症状

生活中以分泌性中耳炎和化脓性中耳炎最为常见，两者病变虽然都发生在中耳，但是疾病特点还是有着很多的不同。

### 1. 分泌性中耳炎的症状

主要表现为听力下降、耳痛、耳鸣、耳闷。听力下降的同时常伴自听增强，在头位前倾或偏向健侧时听力可能暂时改善。耳痛多不剧烈。急性者可有隐隐耳痛，可为持续性，也可抽痛。慢性者耳痛不明显。耳鸣多为低调间歇性，如“嗡嗡”声，嗡嗡声及流水声等。当头部运动或打呵欠、擤鼻鼓气时，耳内可出现气过水声。耳内多有闭塞或闷胀感，按压耳屏后可暂时减轻。

### 2. 化脓性中耳炎的症状

#### (1) 急性化脓性中耳炎的症状

主要表现为耳痛、听力减退、耳鸣、耳流脓及轻重不一的全身症状。多数患者耳痛剧烈，为波动性跳痛或刺痛，可向同侧头部或牙齿放射，鼓膜穿孔流脓后耳痛减轻。少数患者可无明显耳痛症状。发病初期患者常有明显耳闷、听力减退和低调耳鸣，鼓膜穿孔排脓后减轻。患者常因耳痛剧烈忽略了听觉障碍。部分患者可伴眩晕。耳流脓开始为脓血性，之后出血逐渐停止，转变为单纯的脓性分泌物。全身症状可有畏寒、发热、倦怠、纳差，成年人轻重不一，小儿全身症状多较重，常伴呕吐、腹泻等类似消化道中毒症状。鼓膜穿孔流脓后，全身症状明显减轻，体温可很快恢复正常。

#### (2) 慢性化脓性中耳炎的症状

急性化脓性中耳炎病程超过 6—8 周时，称为慢性化脓性中耳炎。其主要临床特点是反复耳流脓、鼓膜穿孔、听力下降，严重者可引起颅内、外并发症（如硬脑膜外脓肿，耳后鼓膜下脓肿等）。

## 二. 常见中耳炎的发病原因

### 1. 分泌性中耳炎

分泌性中耳炎发病的主要原因有咽鼓管功能障碍、中耳局部感染和变态反应等；另外，任何能引起全身或局部免疫功能低下的原因，如：老年人、儿童、劳累过度，均可诱发分泌性中耳炎的发生。

引起咽鼓管功能障碍的疾病临床上非常多见，如儿童腺样体肥大、肥厚性鼻炎，鼻咽部肿瘤或淋巴组织增生、长期的后鼻孔及鼻咽部填塞等，大家应有所认识。

### 2. 急性化脓性中耳炎

急性化脓性中耳炎发病的原因主要有咽鼓管途径、外耳道鼓膜途径及血行感染，其中血行感染及其少见。（1）通过咽鼓管途径引起发病的常见原因：急性上呼吸道感染；急性传染病（如麻疹、猩红热、百日咳等）；不当的捏鼻鼓气或擤鼻，在污水中游泳或跳水，不适当的咽鼓管吹张或鼻腔治疗等；婴幼儿平卧哺乳。（2）通过外耳道鼓膜途径引起发病的原因：鼓膜外伤，不符合无菌操作的鼓膜穿刺、鼓室置管。

### 3. 慢性化脓性中耳炎

急性化脓性中耳炎未及时治疗或用药不当，身体抵抗力差，或病菌毒性过强，都可能是急性化脓性中耳炎迁延为慢性的原因。另外，鼻腔、鼻窦、咽部存在慢性病灶容易引起中耳炎反复发作。

## 三. 常见中耳炎的应对方法

1. 积极锻炼身体，增强身体素质，防治感冒。
2. 积极治疗鼻部及咽部疾病。
3. 积极防治上呼吸道感染和呼吸道传染病。
4. 有鼓膜穿孔或鼓室置管者应注意耳内不要进水，避免参加游泳运动。
5. 掌握正确的擤鼻方法，不要在污水中游泳。
6. 及时治疗急性化脓性中耳炎，促使鼓膜愈合，防止转为慢性。

7. 需要特别提醒的是：当我们出现耳痛、耳鸣、耳闷、耳流脓及听力下降这些症状时，一定要及时到正规医院的耳鼻喉科就诊，以便能够及时明确诊断，进行有针对性的治疗。切忌根据感觉在没有确诊的情况下自行购买抗生素等药物进行治疗，这样一方面容易导致病情延误，增加患者痛苦，另一方面也容易出现不合理使用抗生素，产生耐药细菌。

## 四. 儿童中耳炎

儿童因处于生长发育期，其中耳炎具有许多与成年患者不同的特点，表现为发病率高，易复发，并发症和后遗症多，应引起我们的注意。

### 1. 儿童中耳炎的发病原因

(1) 小儿咽鼓管腔短、内径宽、鼓室口位置较成人低，鼻咽分泌物及细菌等微生物易经此侵入中耳；若哺乳体位不当或乳汁流出过急，乳汁可通过咽鼓管进入中耳。(2) 咽部与鼻咽部淋巴组织丰富，处于不同程度增生肥大状态，腺样体沟裂或扁桃体隐窝容易隐蔽细菌和病毒，由此引起中耳感染的机会增多。(3) 中耳局部免疫功能发育不完全，防御能力较差。(4) 机体抵抗力差，易感染麻疹、猩红热、百日咳等传染病，并发中耳感染。

### 2. 儿童中耳炎的注意事项

(1) 患分泌性中耳炎时，由于小儿对声音反应迟钝，常表现为注意力不集中，学习成绩下降；如一耳患病，另一耳听力正常，可长期不被察觉。因此，我们应提高对儿童分泌性中耳炎的认识，对儿童进行定期筛选性声导抗检测；如发

(下转第 95 页)

# 胆囊炎、胆结石,常用5种中成药,不要吃错了

吴玉霞 张红琼 刘利

江安县中医医院 四川江安 644200

【中图分类号】R657.4

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415 (2021) 12-095-01

胆囊炎、胆结石作为一种十分常见的胆囊疾病,西医层面面对该病根治方法多是以手术治疗来体现,西药治疗效果则比较有限。而从中医视角出发,胆囊炎、胆结石本质上都属于“肋痛”、“黄疸”范畴,所以中医在治疗胆囊炎、胆结石上,多会选取中药碎石汤等方法,以达到不切除胆囊便可标本兼治的目的。目前市面上很多治疗胆囊炎、胆结石的中成药,也已经受到各界认可,本文将对胆囊炎、胆结石这类病症进行全面分析,并给出现今市面上常用的5种治疗胆囊炎、胆结石最有效的中成药,以供参考。

## 1 胆囊炎、胆结石病理特征

胆囊炎有慢性、急性之分,大部分胆囊炎患者也可能是胆结石患者,比如右上腹疼痛明显,便是急性胆囊炎典型症状,通常突发疼痛感会十分强烈。但是非梗阻性急性胆囊炎,发作时患者右上腹痛感有限,多有持续胀痛感,随时间推移,病情发展,痛感会逐渐加重,最终患者会出现放射性疼痛,导致自身背部、肩部疼痛明显等情况。胆结石多发于成年群体,女性患者比男性患者更多,发病率和年龄增长呈正比,结石多表现为胆固醇结石、混合型结石、黑色胆红素结石等。胆结石发病原因较为多样,所有影响胆固醇、胆汁酸代谢因素,都可诱发胆结石,像肥胖、长期高脂肪饮食、糖尿病、肝硬化、高血脂症等,都会增加胆结石患病风险。

## 2 胆囊炎、胆结石防治手段

胆囊炎、胆结石防治重在预防和积极治疗,尤其诊治过程必须时刻提防并发症,患者平时饮食必须保持健康卫生、营养均衡。胆囊炎急性发作患者必须禁食,症状缓解后适度调整饮食。目前对于胆囊炎、胆结石治疗,西医最佳治疗手段即手术,用药无效或者用药后症状加重的便可采取手术切除。中医治疗胆囊炎、胆结石,则以中药溶石、化石,来减小结石形态,来促使结石从患者体内排出,其中中药成分还可改善胆囊状态,防治病情复发。

## 3 5种治疗胆囊炎、胆结石常用中成药

现阶段我国市面上5种治疗胆囊炎、胆结石常用中成药,即(1)消炎利胆片,该药对于胆囊炎治疗效果显著。其主要成分有穿心莲、苦木、溪黄草所制,三药并用,具备清热除湿、消炎利胆的效能,无论急性胆囊炎、慢性胆囊炎、胆囊切除术后患者都可选用此药,但需要注意的是该药的几种组分药性相对苦寒,脾胃虚寒明显的需慎用,必须在专业医师指导下合理使用。(2)胆宁片也是当前我国市面上比较常见的一类治疗胆囊炎的中成药,其成分是由虎杖、大黄、陈皮、青皮等组成,具备疏肝利胆、清热通下的功效,对于治疗大

便燥结型湿热型胆囊炎患者效果显著。(3)清热利胆冲剂作为5种治疗胆囊炎、胆结石常用中成药之一,其最显著的特征便是可兼治胆囊炎、胆结石,像胆结石伴胆囊炎患者群体,服用此药,便可迅速缓解病情症状,使自身病情得到有效控制。

(4)金胆片也是治疗胆囊炎、胆结石的一种常用中成药,其药物成分是由金钱草、龙胆草、猪胆膏组成,具备消炎、利胆、排石等功效,胆囊炎患者、胆结石患者都可适用。(5)胆乐胶囊同样作为治疗胆囊炎、胆结石的一类常见中成药,其药物成分由猪胆汁、金钱草、郁金、山楂、神曲组成,具备清热利湿、行气止痛、排石消食等功效,胆囊炎和胆结石群体都适用。

## 4 胆囊炎、胆结石患者饮食注意事项

胆囊炎、胆结石患者治疗期间乃至平时生活期间,都必须格外关注自身饮食健康,以此方才能保障自身病情治疗效果能够完全达到预期,防止病情加重、病情反复的情况发生。结合实际来看,胆囊炎患者肝功能较之正常人水平往往较差,必须科学补充蛋白质,弥补损耗来促进自身免疫力,以达到修复肝细胞损伤的目的。所以日常饮食,应按照营养均衡、少食多餐、健康卫生、适度多吃优质蛋白为主,脂肪类、糖类丰富的食物尽量少吃。尤其关注脂肪摄入,无论是中成药治疗还是手术治疗胆囊炎、胆结石,都要尽可能少吃或者不吃脂肪含量高的食物,因为食用脂肪过高食物,必然会增加胆固醇代谢负荷,从而会为胆结石生成埋下较大安全隐患。在此基础上,胆囊炎、胆结石患者,也要关注膳食纤维的合理补充,膳食纤维可以加速肠道蠕动,促进排便效率,以抑制肠道胆汁酸分泌过量,可溶性膳食纤维可以减低人体血浆胆固醇含量,达到防止胆结石生成的目的;富含可溶性膳食纤维食物有新鲜果蔬、应季绿叶蔬菜等。

## 5 结束语

综上所述,通过对5种治疗胆囊炎、胆结石常用中成药的科普分析,可以看出目前市面上,中医治疗胆囊炎、胆结石,对比西医而言,安全性、可靠性更高,西医最有效的治疗手段即手术,常见的胆囊切除术,或多或少都会对人体造成不可逆的损害,而微创碎石手术,也无法控制患者后续胆结石复发风险。对于患者而言,多去咨询专业中医师,积极配合治疗,依循自身病症的选择适当的中成药,谨遵医嘱行事,切忌随意用药、停药,以此方可使自身病症得到有效治疗。但与此同时也需要注意的是平时生活期间,必须格外关注饮食健康,按照实际情况设置科学的膳食方案,这也是保障自身治疗效果完全达到预期的前置条件,更是防止胆囊炎、胆结石疾病反复发作的关键举措。

(上接第94页)

现孩子有注意力不集中、学习成绩下降的情况,需要及时带孩子去专科医院就诊,以明确有无中耳炎。(2)儿童患急性化脓性中耳炎时,常伴有较重的全身症状,如发热、倦怠、恶心、呕吐。婴幼儿不能准确表达自身感受,常表现为不明

原因的搔耳、摇头、哭闹不安。所以家长在发现孩子出现搔耳、摇头、哭闹不安这些表现时,一定要及时去看专科医生,以免延误病情。

另外,对鼻部及咽部疾病要积极治疗;宝妈们应掌握正确的哺乳姿势。